清鸿大学

QINGHAI UNIVERSITY

题 目:	信息技术在企业管理中的融合
学生姓名:	CCC
学 号:	
专业年级:	2017 级工商班
	技术经济及管理
所 在 学 院:	财经学院

信息技术在企业管理中的融合

1776年3月,瓦特制造的第一台实用性蒸汽机在英国波罗姆菲尔德煤矿点火,照亮了人类生活的一个新时代。成全了瓦特的大英帝国凭借瓦特们的能量,在全球殖民时代称霸两百年。20世纪中期,人类发明创造的舞台上降临了一个不同凡响的新事物。众多学者认为,这是人类另一项可以与蒸汽机相提并论的伟大发明。这项可能创生新时代的事物叫做互联网。

无处不终端,处处皆计算的时代正在到来,信息技术在企业管理中的应用越来越普遍, 未来将会是"大数据的时代"。

一、信息技术的种类

信息技术是应用于信息处理和管理时采用的技术的总称,是指运用电子计算机和现代化的通讯设备、通讯手段来完成信息的传送、获取、分配等。根据其内容的不同,分为以下几个方面。

1. 信息处理技术

信息处理技术,指对信息进行加工时所采用的技术。如,信息的解码、压缩、加密和解密等。它能将混乱无序的大量信息进行相关的信息集合,使信息存储有序,便于人们查找和有效利用。此外,信息的再生功能也属于信息处理技术的范围之内,它能在原有信息处理的基础之上,实现更高层次信息的自动生成。

2. 信息流通技术

信息流通技术,主要指的是能够达到信息稳定、快速传导的技术。信息流通技术已经开始应用于实际生活的各个方面,并取得很好的效果。通信技术的应用使得人们的生活更加快速、便捷。

3. 传感技术

传感技术又称为感应识别技术,主要是完成对信息的检测、识别和获取。传感技术的应用提高了人们识别信息、获取信息的能力。目前,传感技术已被各个领域广泛运用,尤其是工业和制造业的采用,能有效缩短工期,提高生产效率,降低生产成本,促进其健康、持续发展。

4. 信息的使用操作技术

信息的使用操作技术,具体指对已有信息进行合理操控,有效进行管理的技术。信息技术主要有技术性和信息性两个特点。技术性表现为信息技术的设备比较先进,方法较为科学,且经验丰富,对技能的掌握较为熟练。信息性表现为信息技术的主体是信息,其主要功能是提高信息的利用率,而信息本身所具有的的特性使得信息技术同样也具有普遍性、动态性和共享性。

二、信息技术对企业的影响

信息技术对企业的影响主要表现在以下几个方面:

- 1. 降低企业成本。各种系统软件的应用,不仅确保了工作的准确性和及时性,而且能改善产品库存,合理安排生产,缩短生产周期,加速资金周转。
- 2. 缩短新产品的开发周期。如在汽车制造业中,在日本和美国,由于运用了 CAD 设计新型车型,将原来的开发周期由 5 年缩短至 1 年,效率之高可见一斑。
- 3. 提高产品和服务的差异化。企业运用信息技术,进行产品服务的创新,一般在短时间内是不容易被同行效仿的,从而提高了产品和服务的差异化,增加了竞争优势。
- 4. 提高转换成本,改善企业与客户、供应商的关系。信息技术的引入及应用,使企业能在同行业中做到"人无我有,人有我优",能在原有市场的基础上不断吸引新客户开拓新市场。

三、信息技术在企业中的应用

信息技术在企业中主要应用3个方面:企业日常办公、生产管理、电子商务。

1、信息技术在企业日常办公中的应用

OA 系统是企业日常办公中典型的信息技术应用,通过 OA 系统能有效提高办公室工作人员的效率与效能。办公室工作人员的工作主要是处理文字信息、处理数据信息、存档、沟通和决策。前几项工作可以借助信息工具完成得更好。现在常用的有文字处理系统、桌面出版系统、电子邮递系统等,而图形图像处理系统、电子日程管理、语音信箱、语音会议、视像会议等也在逐步推广应用。虽然办公自动化使纸张的消耗不降反增,但办公自动化确实提高了办公室工作的效率和质量。

2、信息技术在生产管理中的应用

目前大部分生产制造企业已经实现了ERP系统的建设,ERP系统的应用主要在以下几个方而提高了企业生产管理质量。首先,ERP系统的应用帮助企业实现了信息数据的整合和共享,打破了传统企业信息隔离和信息孤岛状态,使企业信息得到了统一的维护,实现了信息及时、准确、动态地更新。完成了企业基础管理的集成,并对现有的管理系统进行优化,最终实现决策的科学化和工作流程科学化,进一步提高企业的生产效率,提高企业的资源配置效率和竞争能力。其次,ERP系统可以实现企业各种任务的有效管理。对于制造业,企业管理的任务主要有销售、生产和采购。这三项任务驱动着企业采购原材料、包装材料,加工成在制品、半成品、成品,再将产品销售出去。而ERP将这一过程视为一个紧密关联的整体,对此形成一个完整的计划体系,将销售计划、生产计划、物料需求计划紧密的结合起来,改变了传统管理模式中各项计划相互脱节的状态,大大提高了计划体系的科学性和有效性,使企业的计划水平得到了极大的提高。另外,ERP系统还能控制企业资金流,使企业生产成本合理化。企业要在激烈的竞争中脱颖而出,要有较强的适应市场变化的能力,这就需要企业加强成本管理,把成本管理贯穿于生产经营的整个过程。ERP系统作为企业的信息整合平台,具有强大企业资金管理控制和分析功能。ERP系统中的标准成本体系可以优化成本控制流程,减少大量繁琐的日常核算和核对工作。

3、信息技术在电子商务中的应用

电子商务是一个包括商务、技术、电子支付、认证、物流等方而的,以网络通信和电子数据交换为手段,并以商务活动为中心的综合系统。它的技术涉及计算机技术、网络通信技术、Web 技术、数据库技术、交易安全技术、电子支付技术、电子数据处理技术(主要为 EDI 技术、条码技术)等。电子商务是现代信息技术与企业相结合的最佳典范,是一种依托现代信息技术的有效的企业管理方式。企业通过发展电子商务,在互联网上进行企业广告宣传和商品交易,还可以通过网络调查采集客户的反馈意见,实现企业的进一步发展。

总之,我们利用计算机网络和财务、销售、仓储、成本控制、基础数据等系统软件,统 筹分析企业内部信息流、资金流和物流的一体化管理与决策,现代企业管理已经越来越依赖 于信息技术,而且在以后的企业管理的发展过程中,信息技术将会发挥更大的作用。

四、信息技术在企业管理中的具体体现

随着企业规模的不断扩大,业务量和工作量较大,各部门之间的信息交流比较频繁,采用电脑网络管理,显得十分适合。在企业中建立网络,使整个网络结构呈现树型的结构,这样可以使各部门之间的沟通、信息交流通过网络便可以轻松实现。信息技术在企业管理中的应用具体体现为:

- 1. 利用网络管理,人事资料、客户资料一目了然,资料往来,方便快捷。将公司人事资料档案、客户资料全部输入电脑,通过网络的传输,经理可以直观地了解公司的全方位的资料和客户信息,而且可以随时更新。制定、打印合同,传送公函、通知都可以通过网络轻松完成。
 - 2.利用网络管理,采购、订货、销售、财务一气呵成。利用网络管理,当客户需求货物

时,销售业务人员通过网络,从电脑查询库存,直接在电脑下单确定。仓管人员只要在仓库查询新的订单,依据单据的资料,打印出仓单及送货单,在仓库提取货物,直接送到客户单位去,同时电脑中库存数量相应自动减少。财务人员通过销售人员的销售单号码,记录销售人员的业务成绩及以后追收货款的凭据。当销售人员收到货款时,财务人员通过电脑记录这笔业务并入帐,取消欠款,开具货物的发票给销售人员,并送到客户手中。这一切经理都可以通过电脑看到。从货物的订购,到销售、财务的处理,都可以通过网络完成,方便快速。

3.利用网络管理,可以获取更多、更快的市场信息和动态。

现代社会,是信息的社会,信息的快速及时获取对于企业来说至关重要。这样有利于掌握市场,把握市场的动态,从而作出正确的决策。

由于主观和客观的原因,企业在应用信息技术进行企业的管理时出现了一些问题,主要 表现在以下几个方面。

五、信息技术在企业管理中出现的问题

1.忽略信息技术的重要性

如今,企业的管理层年纪较大,不能很好地接触新鲜事物更新自己的思想观念,使其对信息技术运用的必要性认识不足,甚至有的企业根本不重视企业的管理,更不要说应用信息技术对企业进行管理。这种从思想观念上就对信息技术和企业管理存在着一定的认识缺陷,容易造成信息技术成为一种摆设和形式,导致企业员工在实际运用中缺乏积极性和主动性,阻碍信息技术在企业管理中的有效构建。管理者对信息技术掌握不够熟练,难以发挥信息技术在企业管理上的作用。

2.企业发展目标的缺乏

虽然目前大多数企业已经开始使用信息技术,但是对于信息技术该如何运用没有一个明确的规划和目标,致使企业的信息技术水平发展受到严重的影响。而且,很多企业不能做到对信息技术的充分信任,不能正确理解信息技术的优势,在激烈的市场竞争中,逐渐丧失了企业的竞争力。

3.资金短缺

信息技术应用于企业管理中,需要投入大量的资金,以增加企业信息化的建设。首先,硬件设备更新的速度过于频繁,设施的生命周期也逐渐减短,这使得企业里原有的老旧设备被闲置下来,造成过多的浪费。在这种情况下,企业为增加信息化的管理技术,还是需要购买一些先进的技术硬件设施,扩建工作空间。其次,需要培养既懂信息技术又懂企业管理的复合型人才,再次要建立企业网络,这需要投入大量的人力、物力、财力,有的企业就会出现资金短缺问题,以至于在日常的信息处理过程中,所采用的手段过于落后,信息技术在企业管理中也不能发挥其原有的作用,影响了企业各部门信息资源的合理利用,阻碍了企业的发展。

六、解决措施

1.加强管理层对信息技术应用的重视度

提高企业管理的重视程度,要从管理层做起。当管理层认识到企业管理的重要时,才有可能投入大量的人力、物力、财力等资源,对企业进行有效的管理。同时,也只有当管理者了解到信息技术在企业管理中的重要作用时,信息技术才能更好地被加以应用研究,并通过一定的应用平台,将企业内部的信息传送到各个部门,加强相关部门之间的沟通联系,实现信息管理资源的共享性,最大限度地挖掘信息资源,发挥信息技术的使用价值。此外,管理层要懂得计算机技术的运用,需选择与企业发展相适应的信息系统,对员工和管理者进行培训计算机技术方面的培训,提高企业员工的计算机应用水平。

2.提高企业员工的综合能力

人才是企业生产经营的主要支撑,信息化技术发展趋势下,企业管理要提高自身建设水

平,必须要加强信息化知识的宣传和对员工知识的培训教育,鼓励职工在原有的专业管理知识基础上,积极主动掌握新的信息技术。企业可加强宣传教育,加强员工对信息技术的正确认识,并结合每个员工的实际情况,开展一些有目的性、针对性的培训课程,以提高员工的实际应用能力。有条件的企业可安排员工出外学习、交流等。总之,利用一切有利资源扩大职工的知识面,加强其专业管理知识与信息技术相结合的综合能力,以便能够运用信息技术来解决企业管理中遇到的问题,推进企业管理信息化工作的开展。

3.合理使用资金

资金是一个企业的血液,而切也得最终目的就是盈利。因此,要合理的使用资金。企业的发展趋势是逐步走向信息化,如果企业信息化建设跟小上时代的要求,企业就会被淘汰,所以在企业资金的使用上要充分考虑到企业信息化建设的需要,保证信息技术相关资金的充裕。